

# АЛТАЙСКАЯ ПРАВДА

Орган Алтайского краевого, Барнаульского городского комитетов ВКП(б) и краевого Совета депутатов трудящихся

№ 227 (6869) | Среда, 10 ноября 1943 года | Цена 20 коп.

## ПРИКАЗ

### Верховного Главнокомандующего Генералу армии ВАТУТИНУ

Войска 1-го Украинского фронта, успешно развивая наступление, сегодня, 7 ноября, в результате стремительного удара танковых войск генерал-лейтенанта Рыбалко, овладели городом Фастов — крупным узлом железных дорог и оперативно-важным опорным пунктом обороны немцев на юго-западном направлении.

Таким образом прервана основная железнодорожная магистраль, связывавшая киевскую группировку немцев с их криворожской группировкой.

В боях за освобождение города Фастов особенно отличились:

6 Гвардейский Киевский танковый корпус генерал-майора танковых войск Панфилова, 91 отдельная танковая бригада полковника Якубовского, 22 Гвардейская мото-стрелковая бригада полковника Михайлова, 51 Гвардейская танковая бригада подполковника Новохатько, 52 Гвардейская танковая бригада подполковника Плешко, 53 Гвардейская танковая бригада полковника Архипова и 1893 самоходный артиллерийский полк подполковника Басова.

В ознаменование одержанной победы соединениям и частям, отличившимся в боях за освобождение города Фастов, присвоить наименование «Фастовских». Впредь эти соединения и части именовать:

91-я Фастовская отдельная танковая бригада,  
22-я Гвардейская Фастовская мото-стрелковая бригада,

51-я Гвардейская Фастовская танковая бригада,  
52-я Гвардейская Фастовская танковая бригада,  
53-я Гвардейская Фастовская танковая бригада,  
1893-й Фастовский самоходный артиллерийский полк.

6-й Гвардейский Киевский танковый корпус, второй раз отличившийся в боях с немецкими захватчиками, представить к награждению орденом Красного Знамени.

Сегодня, 7 ноября, в 20 часов столица нашей Родины Москва от имени Родины салютует нашим доблестным войскам, освободившим город Фастов, — двенадцатью артиллерийскими залпами из ста двадцати четырех орудий.

За отличные боевые действия объявляю благодарность всем руководимым Вами войскам, участвовавшим в боях за освобождение города Фастов.

Вечная слава героям, павшим в борьбе за свободу и независимость нашей Родины.

Смерть немецким захватчикам!

**Верховный Главнокомандующий  
Маршал Советского Союза  
И. СТАЛИН.**

7 ноября 1943 года.

### Прием у заместителя Председателя Совета Народных Комиссаров Союза ССР, Народного Комиссара Иностранных Дел СССР тов. В. М. Молотова

7 ноября по случаю 26-й годовщины Великой Октябрьской социалистической революции заместитель Председателя Совета Народных Комиссаров Союза ССР, Народный Комиссар Иностранных Дел тов. В. М. Молотов устроил приём для дипломатического корпуса, который присутствовал в полном составе.

На приёме также присутствовали заместитель Председателя СНК СССР маршал К. Е. Ворошилов, тов. А. И. Микоян, А. Я. Вышинский, секретарь ВЦСПС тов. Н. М. Шверник, Народный Комиссар Военно-Морского Флота адмирал Н. Г. Кузнецов, маршал Б. М. Шапошников, генерал-полковник А. С. Шабалов, заместители На-

родного Комиссара Иностранных Дел тов. В. Г. Деканозов, тов. С. А. Лозовский, тов. М. М. Литвинов, тов. А. Е. Корнейчук, тов. С. И. Кавтарадзе, тов. И. М. Майский, генерал-полковник Ф. И. Голыков, генерал-полковник авиации Ф. А. Астахов, адмирал Л. М. Галлер, вице-адмирал Г. А. Степанов, заместители Народного Комиссара Внешней торговли тов. А. Д. Брутиков, тов. М. С. Степанов, тов. Ю. М. Каганович, секретарь Президиума Верховного Совета СССР тов. А. Ф. Горкин, ответственные работники Наркоминдела, НКЮ, НКВМФ, а также учёные, писатели, артисты, представители советской и иностранной печати.

# Год великих побед

С ГЛУБОКИМ сосредоточенным вниманием, стараясь не пропустить ни одного слова, слушала вся наша страна исторический доклад товарища Сталина на торжественном заседании Московского Совета депутатов трудящихся с партийными и общественными организациями г. Москвы 6 ноября 1943 года.

Как и предыдущие доклады и приказы товарища Сталина за время Великой Отечественной войны, доклад, посвящённый XXVI годовщине Великой Октябрьской социалистической революции, является выдающимся политическим документом нашей эпохи, развёрнутой боевой программой всенародной борьбы и победы нашего правого дела.

Доклад товарища Сталина сопровождается всенародной манифестацией горячей любви к великому вождю, который превратил нашу страну в несокрушимую крепость, который призвал народ в грозную историческую годину к всепримиримой борьбе с сильным и опасным врагом, вдохнул в душу народа непоколебимую веру в победу и во главе Красной Армии ведёт наш народ к окончательной победе над немецко-фашистскими извергами.

Доклад товарища Сталина подвёл итоги великих побед советского народа за истекший год. От имени Родины Президиум Верховного Совета СССР награждает Верховного Главнокомандующего Маршала Советского Союза товарища И. В. Сталина за правильное руководство операциями Красной Армии в Отечественной войне против немецких захватчиков и достигнутые успехи орденом Суворова I степени. Орденом Суворова, которым награждается выдающееся стратегическое военное мастерство, украшает грудь генерального полководца нашей Родины. Награждение товарища Сталина боевым орденом — праздник для советского народа. Всю Красную Армию награждает народ в лице её великого вождя и полководца.

Советский народ слушал своего родного Сталина с чувством глубокого волнения и с чувством великого торжества. Сила и уверенность — в каждом слове сталинского доклада. Каждое слово доходит до самого сердца советских людей, зовёт к новым подвигам в героической борьбе, зажигает новым порывом самоотверженного труда.

В простых, ясных, правдивых словах товарища Сталина перед всем миром предстала советская страна на третьем году Отечественной войны.

Истекший год был годом переломным, годом великих побед советского народа. Перелом прежде всего в ходе военных действий. Инициатива выбита из вражеских рук. Гитлеровская попытка «решающего» летнего наступления позорно провалилась. По сталинскому стратегическому плану, под личным руководством товарища Сталина Красная Армия нанесла немцам сокрушительные удары под Сталинградом и под Курском.

Красная Армия осуществляет массовое изгнание немцев из советской земли. Освобождено до 1 миллиона квадратных километров территории, т. е. до 2/3 советской земли, временно захваченной врагом. Освобождены богатейшие области. Немцы потеряли весь Донбасс, всю левобережную Украину. Товарищ Сталин сказал: «... Нет оснований предположить, что они не потеряют в ближайшее время и остальную часть Украины».

Уже исполняются сталинские слова, прозвучавшие радостной вестью для всех советских людей. Киев вырван из грязных гитлеровских лап! Доблестные войска 1 Украинского фронта под командованием генерала армии Ватутина освободили столицу Украины, древнейший город нашей Родины, мать городов русских.

Героические части Красной Армии идут дальше в глубь правобережья Украины!

Переломный характер истекшего года выразился ещё и в том, что Красная Армия в сравнительно короткий срок перебила и перемолола наиболее опытные старые кадры немецко-фашистских войск. За истекший год немцы потеряли более 4 миллионов солдат и офицеров, из них не менее 1 миллиона 800 тысяч убитыми. Тщетно пытался враг тотальной мобилизацией восполнить огромные потери своих армий. Качество немецких дивизий понизилось. Красная Армия растоптала авторитет немецкого оружия. Германия стоит перед глубочайшим кризисом, перед катастрофой.

Красная Армия стала сильнее. Её кадры выросли и закалились в сражениях. Она обладает необходимым наличием офицерских резервов. Она прочла, выполняя приказы Верховного Главнокомандующего, суровую школу боевой учёбы, освоила военное дело. Красная Армия показала высокое военное мастерство при форсировании ряда серьёзных водных преград. Как сказано в приказе Верховного Главнокомандующего от 7 ноября 1943 года, «Красная Армия стала самой мощной и закалённой современной армией».

Неисчислимы подвиги храбрости, мужества и бесстрашия воинов Красной Армии. С замечательным искусством советские офицеры и генералы осуществляют руководство крупнейшими стратегическими операциями. Сегодня печатаются Указы Президиума Верховного Совета СССР об учреждении высшего военного ордена «Победа» и ордена Славы I, II и III степени. Орденом «Победа» награждаются лица высшего командного состава Красной Армии за успешное проведение таких боевых операций в масштабе нескольких или одного фронта, в результате которых вконец меняется обстановка в пользу Красной Армии. Орденом Славы награждаются лица рядового и сержантского состава Красной Армии, а в авиации и лица, имеющие звание младшего лейтенанта, проявившие в боях за совет-

скую Родину славные подвиги храбрости, мужества и бесстрашия.

Глубочайшим научным анализом советского общественного строя товарищ Сталин показывает причины успеха Красной Армии. Её победы коренятся в самых основах советского строя.

Весь наш многомиллионный народ мощно подержал свою родную Красную Армию. Героическая борьба на фронте соединилась с самоотверженным трудом советских людей в тылу. Истекший год был переломным и в работе нашего тыла.

«Можно с полным основанием сказать, что самоотверженный труд советских людей в тылу войдёт в историю, наряду с героической борьбой Красной Армии, как беспримерный подвиг народа в защите Родины». (И. Сталин).

Весь народ, как один человек, поднялся на защиту чести, независимости, свободы нашей Родины.

Все классы, все группы советского народа живут едиными интересами защиты своей Родины. В этом — огромная сила советского общества. Дружба народов выдержала все испытания войны. Она ещё больше закалилась в общей борьбе советских людей против гитлеровских захватчиков. В этом — источник силы Советского Союза.

Как и в годы, предшествовавшие Отечественной войне, партия большевиков, партия Ленина — Сталина руководит народом. Она направляла его в годы мирного социалистического строительства, указывала путь к расцвету всех сил и способностей народа. Большевицкая партия всей своей деятельностью заслужила высший авторитет и глубочайшее народное доверие. «В дни Отечественной войны партия предстала перед нами, как вдохновитель и организатор всенародной борьбы против фашистских захватчиков. За время войны партия ещё более сроднилась с народом, ещё теснее связалась с широкими массами трудящихся». (И. Сталин). В этом — источник силы советского государства.

Советское государство, созданное Лениным и Сталиным, выдержало жестокие испытания войны. Оно оказалось несравненно сильнее, чем фашистские разбойничьи государства, оно сильнее по развитию и организации хозяйства, по опыту, мастерству и боевому духу своих войск, по выдержке и единству народа на всём протяжении войны.

«Советское государство никогда не было столь прочным и незабываемым, как теперь, на третьем году Отечественной войны. Уроки войны говорят о том, что советский строй оказался не только лучшей формой организации экономического и культурного подёма страны в годы мирного строительства, но и лучшей формой мобилизации всех сил народа на отпор врагу в военные времена». (И. Сталин).

Победное наступление Красной Армии внесло коренное изменение в международную обстановку. Удары, нанесённые Красной Армией и армиями наших союзников по общему врагу, потрясли до основания фашистский блок и вывели Италию из его состава. Победы Красной Армии укрепили антигитлеровскую коалицию. Исторические решения Московской конференции представителей СССР, Великобритании и США свидетельствуют о том, что боевое содружество союзнических армий и отношения между союзниками окрепли и упрочились.

Война идёт к окончательной развязке. День нашей победы приближается. Но товарищ Сталин предупреждает советских людей: не успокаиваться на достигнутом, не унывать своими успехами. «Победу можно упустить, если в наших рядах появится самоуспокоение».

К новому напряжению сил призывает исторический доклад товарища Сталина, к самоотверженной работе всего тыла, к решительным и умелым действиям Красной Армии. Враг ещё не добит. Он сопротивляется отчаянно. Он верует ещё больше от сознания своего бессилия, от отчаяния безнадёжности. Необходимо нанести ему новые и новые беспощадные удары.

На призыв своего любимого вождя и учителя откликается весь народ. Сталинское слово — это призыв Родины, это закон для советских людей. Бесчисленны приветствия, идущие со всех концов советской земли. Новый производственный подём уже зародился на предприятиях, как прямой ответ на доклад товарища Сталина.

Рабочие и колхозники берут на себя обязательство повысить производительность своего труда. В словах, исполненных пламенной любви к своему вождю, учителю, отцу, с глубокой преданностью Родине, советские люди клянутся отдать все силы, чтобы приблизить день полного разгрома немецко-фашистских захватчиков.

Единая мысль, единая воля царят в нашей стране, сплочённой вокруг партии большевиков, вокруг великого Сталина; довести Отечественную войну до полной, окончательной победы над врагом, разгромить, уничтожить его вооружённые силы, освободить всю захваченную врагом советскую землю, сурово наказать преступников — немцев и их сообщников.

Вслед за товарищем Сталиным весь советский народ повторяет с воодушевлением его призывы. — Да здравствует наша Красная Армия! Да здравствует наш Военно-Морской Флот! Да здравствуют наши смелые партизаны и партизанки! Да здравствует наша великая Родина! Смерть немецким захватчикам!

От всего сердца советский народ провозглашает: Да здравствует наш отец и вождь, вдохновитель и организатор побед советского народа, генеральный полководец нашей эпохи — великий Сталин!

(Передавая «Правды» за 9 ноября 1943 года).

XXVI годовщина Великой Октябрьской социалистической революции

# Торжественное заседание Московского Совета депутатов трудящихся, посвященное празднованию XXVI годовщины Великой Октябрьской социалистической революции

6-го ноября, в Большом зале Кремлевского дворца состоялось торжественное заседание Московского Совета депутатов трудящихся совместно с представителями партийных и общественных организаций и Красной Армии, стахановцами, ударниками и советской интеллигенцией, посвященное XXVI годовщине Великой Октябрьской социалистической революции.

Лучшие люди страны — её цвет и гордость, герои фронта и тыла — собрались на это историческое заседание. Среди трёх тысяч человек, наполнивших огромный и величественный зал Кремлевского дворца — члены ЦК ВКП(б), депутаты Верховного Совета СССР и Верховного Совета РСФСР, Народные Комиссары, Герои Советского Союза и Герои Социалистического Труда, генералы и офицеры Красной Армии, командиры промышленности и транспорта, прославившиеся трудовой доблестью стахановцы, выдающиеся учёные и деятели искусства. Они собрались здесь, чтобы подвести итоги года, который войдёт в мировую историю как год коренного перелома в ходе Отечественной войны, год, когда самоотверженность, героизм и возросшее боевое мастерство советских воинов на фронте, напряжённый и по-военному организованный труд в тылу опрокинули все расчёты немцев, прорвали их рубежи и хваленые «вагры» и помогли Красной Армии начать полное изгнание оккупантов с советской земли.

Несколько часов назад страна узнала о новой блестящей победе наших войск — об освобождении от немецких оккупантов столицы Советской Украины — древнего Киева и о награждении Верховного Главнокомандующего Маршала Советского Союза товарища Сталина орденом Суворова I степени. Когда участники торжественного заседания собирались сюда, в Кремль, столица нашей Родины — Москва салютовала доблестным освободителям Киева 24 артиллерийскими залпами из 324 орудий, а в цехах заводов и фабрик с новой силой и подёмом кипел самоотверженный труд в честь наступающей Красной Армии. В зале и в кулуарах дворца люди горячо поздравляли друг друга с новой крупнейшей победой советских войск. Уверенность, подём чувствуются в каждом слове. У всех на устах имя великого Сталина — народ наш знает, что своими победами он обязан прежде всего неограниченной воле своего вождя, его мудрому предвидению, стратегическому гению. С понятным и естественным волнением все ждут сегодняшней встречи с товарищем Сталиным, каждому хочется выразить ему ту безмерную благодарность и любовь, которые переполняют сердца всех советских людей.

В 20 часов в президиуме появляется товарищ Сталин. Он в маршальской форме. Вместе с ним входят его боевые соратники — руководители партии и правительства. Все присутствующие, повинаясь единому порыву чувств, встают. Восторженные аплодисменты сливаются с азвонившими возгласами приветствий.

— Да здравствует товарищ Сталин!

— Слава великому организатору побед нашей Родины!

— Товарищу Сталину — ура!

С отеческой теплотой товарищ Сталин отвечает аплодисментами. Но вот в зале воцаряется тишина. Товарищи Сталин, Молотов, Ворошилов, Калинин, Каганович, Микоян, Берия, Шверник, Маленков, Щербаков, Вознесенский, Пронин занимают места в президиуме. В ложах — члены ЦК ВКП(б), члены Президиума Верховного Совета СССР, Народные Комиссары.

Председатель исполкома Московского городского Совета депутатов трудящихся тов. Пронин объявляет торжественное заседание открытым. Он предоставляет слово для предложения секретарю МК ВКП(б) тов. Черноусову.

Тов. Черноусов предлагает избрать почётный президиум торжественного заседания. Первое имя, которое он произносит, — имя товарища Сталина — вызывает новый

шквал аплодисментов. Все встают и вновь горячо приветствуют великого вождя.

С огромным подёмом в почётный президиум избираются затем товарищи Молотов, Ворошилов, Калинин, Каганович, Андреев, Микоян, Жданов, Хрущёв, Берия, Шверник, Маленков, Щербаков, Вознесенский. В зале долго не смолкают аплодисменты в честь соратников товарища Сталина — руководителей партии и правительства.

Тов. Пронин объявляет: — Слово для доклада о 26-й годовщине Великой Октябрьской социалистической революции предоставляется Председателю Государственного Комитета Обороны товарищу Сталину.

Это была минута, которой ждали все присутствующие в зале с таким нетерпением. Сейчас они услышат сталинское слово, сталинский анализ итогов славного истекшего года, сталинскую оценку напряжённых усилий и героических побед армии и народа.

Товарищ Сталин направляется к трибуне. Навстречу ему поднимается нарастающая с каждым мгновением буря восторженных приветствий, воплотивших в себе всю силу народной любви к своему великому вождю.

Со всех концов зала раздаются приветственные возгласы:

— Да здравствует наш вождь великий Сталин!

— Великому Сталину — ура!

— Ура товарищу Сталину!

Но вот пром оваций сменяется напряжённой тишиной. Товарищ Сталин начинает доклад. Как всегда, спокойно, уверенно и веско звучат сталинские слова — сейчас их, застав дыхание, слушают три тысячи переловых людей столицы, через несколько часов они дойдут до миллионов бойцов фронта и тыла, облетят всю страну, весь мир, воодушевят каждого советского воина и труженика, покажут им путь завоевания полной победы над немецкими захватчиками.

Товарищ Сталин вспоминает о том, как встречали годовщину своей народной революции советские люди в 1941 и 1942 годах. Советские люди хорошо помнят эти годы грозной опасности и тяжёлых испытаний. Они помнят, как тогда сталинское слово вселяло веру в победу, вдохновляло сражаться и работать, не щадя сил и жизни. И вот сейчас из уст Сталина они услышали то, что чувствует и понимает каждый советский человек:

— Истекший год — от 25 до 26 годовщины Октября — является переломным годом Отечественной войны.

Товарищ Сталин анализирует военные события этого переломного года: битва под Сталинградом, битва под Курском, итоги летнего наступления Красной Армии, огромные потери немецко-фашистской армии и её ослабление, возросшая и непрерывно возрастающая сила ударов Красной Армии по врагу. Около миллиона квадратных километров, т. е. почти две трети советской земли, временно захваченной врагом, освобождены Красной Армией за истекший год.

С огромным удивлением воспринимают присутствующие высокую оценку, которую товарищ Сталин даёт работе нашего тыла. Слова товарища Сталина о том, что самоотверженный труд советских людей в тылу войдёт в историю, наряду с героической борьбой Красной Армии, как беспрецедентный подвиг народа в защите Родины, звучат для всех как высшая и воодушевляющая на новые подвиги награда. Нет сомнения, что данная вождём высокая оценка заслуг нашего рабочего класса, патриотизма колхозного крестьянства, заслуг транспортных рабочих и служащих, преданной работы, делающей честь нашей интеллигенции, вызовет в стране такой подём патриотической инициативы, даст такие плоды самоотверженного труда, которые удесятят силы победоносной наступающей Красной Армии.

Товарищ Сталин говорит о дружбе народов СССР, выдержавшей все трудности и испытания войны, о гигантской организаторской ра-

боте большевистской партии, соединившей воедино и направившей к общей цели все усилия советских людей, о прочности и незыблемости советского государства и советского строя. Законное и понятное чувство гордости охватывает всех присутствующих, когда они, оглядываясь на пройденный за 26 лет путь, мысленно повторяют слова докладчика:

— Созданная 26 лет назад советская власть в короткий исторический срок превратила нашу страну в несокрушимую крепость.

Товарищ Сталин говорит далее об укреплении антигитлеровской коалиции и начавшемся развале фашистского блока. С большим удовлетворением все присутствующие воспринимают данную товарищем Сталиным характеристику антигитлеровской коалиции, как прочного, основанного на крепком фундаменте, объединения народов. Зал весело смеётся, когда товарищ Сталин говорит о германских молниях, расчётывавших на быструю победу гитлеровского блока и на делёжку пирогов и пышек а сейчас ломающих себе голову над тем, как бы выйти из войны полукры при этом поменьше скижков и шишек.

С исключительным вниманием участники заседания выслушивают сформулированные товарищем Сталиным задачи, которые ставит перед собой Советское правительство совместно с нашими союзниками — освобождение народов Европы от фашистских захватчиков, предоставление освобождённым народам права и свободы самим решать вопрос об их государственном устройстве, возмездие фашистским преступникам за совершённые злодеяния, установление порядка, полностью исключающего возможность новой агрессии со стороны Германии, длительное экономическое, политическое и культурное сотрудничество народов Европы.

Заканчивая доклад, товарищ Сталин подводит итог: мы добились коренного перелома в войне в пользу нашей страны, и война теперь идёт к окончательной развязке. Со всей силой он предупреждает против самоуспокоенности и благодушия. Боевым девизом каждого советского человека, на каком бы участке фронта он ни сражался, на каком бы участке тыла он ни трудился, — будут мудрые и прожитоопытные слова вождя:

— Победа не дается без борьбы и напряжения. Она берётся с боя. Победа теперь близка, но чтобы её завоевать, необходимо новое напряжение сил, самоотверженная работа всего тыла, умелые и решительные действия Красной Армии на фронте.

«Не дадим врагу перелышки! Ещё напряжённей будем сражаться и работать, чтобы добить врага! Эта мысль воплотится в новые боевые дела на фронте и в тылу, в новый подём патриотической инициативы и самоотверженности нашего народа.

Товарищ Сталин провозглашает: — За победу англо-советско-американского боевого союза!

— За освобождение народов Европы от фашистского ига!

— За полное изгнание немецких захватчиков с нашей земли!

Провозглашённую товарищем Сталиным здравицу в честь Красной Армии, Военно-Морского Флота, партизан и партизанок, в честь нашей великой Родины подхватывает весь зал. Все встают. вновь раздаются долго не смолкающие аплодисменты.

Поступает предложение принять приветствие товарищу Сталину. Текст приветствия зачитывает секретарь МК ВКП(б) тов. Попов. вновь, как один человек, поднимаются все присутствующие со своих мест и, стоя, восторженно аплодируют. Гремят дружное ура, со всех концов зала раздаются возгласы приветствий в честь великого организатора и вдохновителя побед советского оружия и самоотверженного народного труда.

Тов. Пронин объявляет торжественное заседание закрытым. Товарищ Сталин и его соратники тепло прощаются с участниками заседания, провожающими их долго не смолкающими аплодисментами и возгласами приветствий. (ТАСС)

# Председателю Государственного Комитета Обороны Верховному Главнокомандующему Маршалу Советского Союза Иосифу Виссарионовичу СТАЛИНУ

Дорогой товарищ Сталин! Торжественное заседание Московского Совета депутатов трудящихся с партийными и общественными организациями столицы, посвящённое празднованию 26-й годовщины Великой Октябрьской социалистической революции, от лица трудящихся Москвы и московского гарнизона, шлёт Вам, великому вождю народов и полководцу Красной Армии, свой пламенный, сердечный привет!

26-ю годовщину Великого Октября народы Советского Союза встречают в разгаре величайших битв за полное освобождение нашей Родины от немецких захватчиков. Героическая Красная Армия, под Вашим гениальным руководством, сорвала и похоронила кровавые фашистские планы покорения нашей земли. Великий советский народ — народ-богатырь не только устоял под тяжестью внезапных и вероломных ударов военной машины Германии, но и нанес такой силы ответные удары, от которых ей больше никогда не оправиться. В грозные дни смертельной опасности, нависшей над нашей Родиной, все народы Союза Советских Социалистических Республик ещё теснее сплотились вокруг героической партии Ленина — Сталина, вокруг Вас, наш отец и вождь. Под знаменем Ленина, под Вашим руководством, товарищ Сталин, Красная Армия стала наше отечество и в победоносных боях защищает его честь, свободу и независимость.

Два года назад дикие орды гитлеровцев стояли у ворот нашей любимой Москвы. Гитлеровцы были опрокинуты и разгромлены под Москвой нашей родной Красной Армией по сталинскому стратегическому плану, под личным руководством товарища Сталина. Трудящиеся Москвы и всей нашей Родины не забудут этого никогда.

Год назад немецкие полчища осаждали волжскую твердыню — легендарный Сталинград, прорвали её в великой русской реке Волге, двинулись на Кавказ. Немецкие захватчики были опрокинуты и разгромлены доблестной Красной Армией по сталинскому стратегическому плану, под руководством товарища Сталина. Народы Советского Союза не забудут этого никогда.

Летом 1943 года немецкое командование предприняло новое решительное, как об этом заявляло гитлеровское командование, наступление против Красной Армии, третье наступление на Москву, в глубь нашей страны. Но план фашистских мерзавцев позорно провалился. Красная Армия сорвала немецкое наступление, сама перешла в наступление, освободила от оккупантов Орёл и Белгород, Брянск и Смоленск, Харьков и Киев, Донбасс и Кубань, всю левобережную Украину, многие десятки наших городов и тысячи сёл. Освобождены из немецкой неволи миллионы советских людей. Красная Армия с честью выпол-

нила задачу летнего наступления, поставленную Верховным Главнокомандующим. Народы нашей страны не забудут этого никогда.

От Волги и Терека до Днепра и Припяти лежит путь славы, пройденный доблестной Красной Армией. Наша армия бьёт немцев на правобережье Днепра, на землях Белоруссии и подступах к Крыму. Когда столица нашей Родины — Москва озаряется огнями салютов, мы видим, дорогой товарищ Сталин, как сбываются Ваши замечательные слова, сказанные год назад: «Будет и на нашей улице праздник!»

В исторических победах Красной Армии — славные плоды труда всего советского народа. Советский тыл с честью прошёл сквозь самые суровые испытания военного времени. Рабочий класс, крестьянство, советская интеллигенция обеспечивают Красную Армию вооружением, боеприпасами, продовольствием, обмундированием. Под Вашим руководством, товарищ Сталин, была перестроена вся экономика страны. Давно освоены на новых местах базированные предприятия, пущены в ход новые домы и мартены, заводы и шахты, электрические станции и железные дороги. Героическим трудом народа обеспечен небывалый рост нашей военной индустрии. Миллионы и миллионы людей отдают все свои силы на помощь фронту. Все великие победы на фронте и в тылу неразрывно связаны с Вашим именем, наш отец и вождь, наш учитель и полководец. Имя Сталин — на наших знаменах и в наших сердцах!

Всё выше поднимается зarya нашей победы. Во имя её быстрее завоевания, приносим Вам, товарищ Сталин, торжественную клятву: не щадить ни сил, ни самой жизни до полного разгрома ненавистного врага, до полного очищения нашей земли от последнего немца!

Полные веры в правоту и торжество нашего святого дела — дела Ленина — Сталина — вступаем мы в двадцать седьмой год Великой Октябрьской революции. Готовность беззаветно сражаться на фронте и самоотверженно трудиться в тылу владеет миллионами советских людей. Под Вашим мудрым руководством, товарищ Сталин, советский народ и Красная Армия завоеуют окончательную победу над немецкими захватчиками.

Примите, дорогой Иосиф Виссарионович, наши наилучшие пожелания!

Да здравствует наша советская социалистическая Родина!

Да здравствует боевое единение народов Советского Союза!

Да здравствуют доблестные Красная Армия и Красный Флот!

Да здравствует славная партия Ленина — Сталина!

Да здравствует наш Верховный Главнокомандующий, Маршал Советского Союза, родной товарищ Сталин!

Его превосходительству Михаилу Ивановичу КАЛИНИНУ,

Председателю Президиума Верховного Совета Союза Советских Социалистических Республик

МОСКВА.

Национальный праздник Союза Советских Социалистических Республик предоставляет мне счастливый случай, чтобы присоединиться к чувствам, которые Вас сегодня вдохновляют, и направить Вашему превосходительству свои живейшие поздравления. Я шлю от всего сердца самые горячие пожелания личного счастья Вашему превосходительству и пожелания победы и процветания великой и героической, дружественной и союзной нации, доблестная Красная Армия которой показывает столько чудес и несёт столько патриотических жертв.

## Его превосходительству Михаилу Калинин, Председателю Президиума Верховного Совета Союза Советских Социалистических Республик

МОСКВА.

26-я годовщина основания Союза Советских Социалистических Республик совпадает в этом году со временем, когда свободолюбивые народы повсюду наносят решительные удары по врагу, который осмелился предпринять попытку поработить и подавить их. На поле боя и при возрастающем сотрудничестве и единой цели члены объединённых наций гонят силы агрессии к неотвратимому поражению.

Позвольте мне в этот день поздравить Вас, народ и вождей Советского Союза и выразить моё и моих соотечественников глубокое восхищение тем великодушным стилем, в котором Красная Армия отбросила захватчика.

Красной Армии и народу Советского Союза принадлежат вечная честь и слава. Они вписали бессмертные страницы в историю в борьбе против тирании и гнёта. Их пример и самопожертвование вдохновляют все силы, объединённые в совместной борьбе за победу.

В духе единства, который стал ещё более очевидным в соглашениях, неславно заключённых в Москве, и с силами, возникающими из взаимного понимания, доверия и активного сотрудничества, объединённые нации разрушат силы агрессии и установят и будут поддерживать справедливый длительный мир.

Франклин Д. РУЗВЕЛЬТ.

## Его превосходительству господину М. Калинин, Председателю Президиума Верховного Совета Союза Советских Социалистических Республик

МОСКВА.

По случаю годовщины Октябрьской революции я шлю Вам, господин Председатель, свои поздрав-

ления и наилучшие пожелания счастья и процветания народам дружественного Советского Союза.

Исмет ИНЕНЮ.

## Михаилу Ивановичу КАЛИНИНУ, Председателю Президиума Верховного Совета

МОСКВА.

26-я годовщина Октябрьской революции даёт мне новую возможность выразить Вам от имени чехословацкого народа и его правительства наши глубокие симпатии в день национального праздника. Успехи Красной Армии и гигантские усилия всех граждан Советского Союза в обороне страны вдохновляют нас всех и дают нам

новые силы в борьбе с общим врагом. С глубокой радостью присоединяюсь ко всем, поздравившим Вас с годовщиной Великой Октябрьской революции, и от имени чехословацкого народа и моего посылаю Вам наши наилучшие пожелания скорой и полной победы.

Др. Эдуард БЕНЕШ.

## Телеграмма

## Его превосходительству господину Маршалу СТАЛИНУ, Председателю Совета Народных Комиссаров

МОСКВА.

По случаю годовщины Октябрьской революции я прошу Вас, господин Председатель, принять от правительства республики и от

меня лично поздравления и пожелания счастья и процветания народам дружественного Союза.

САРАДЖОГЛУ.

## Телеграмма

## Из Лондона 4 ноября 1943 года Маршалу СТАЛИНУ

МОСКВА.

Дорогой товарищ Сталин! По случаю исторической годовщины, когда Красная Армия наносит сокрушающие удары по жестоким вероломным нацистским захватчикам, а Московская конференция разрушает надежды нацистов на разлад в среде объединённых наций, мы шлём Вам приветствия не только от членов коммунистической партии, но и от широких масс рабочих и от всех прогрессивных слоёв народа.

Товарищ, невозможно найти достаточно подходящие слова, чтобы выразить любовь, вызванную в сердцах нашего народа Вашей великой деятельностью по освобождению не только Вашего любимого советского народа, но и всех народов Европы, поработённых, замученных зверскими фашистскими жестокостями Германии.

Мы работаем и с нетерпением ожидаем того дня, когда полноценное военное сотрудничество приведёт к окончательному уничтожению последних остатков нацизма и фашизма.

Товарищ, мы помним Вашу клятву над гробом нашего великого учителя Ленина. С ним Вы до-

люции ижданской войны. В годы после его смерти Вы сдержали и выполнили Вашу великую и благородную клятву. Руководя партией и героическими советскими тружениками, Вы показали себя мастером социалистического строительства.

Когда дикие орды нацистских варваров вторглись на священную советскую землю, когда казалось, что Европа раздана насмерть, Вы могучий и решительный голос вселил в народы новую надежду. В тяжёлую годину Вы стояли, как скала среди волн.

Товарищ, мы шлём сердечные, горячие приветствия героическим советским народам, которые так много выстрадали и претерпели, но никогда не сгибались, непобедимой Красной Армией, которая навсегда сломала военную мощь германских захватчиков, и прежде всего Вам, Маршалу Сталину, вечно дорогому товарищу, в лице которого весь мир видит могучего освободителя народа от звериной злобы нацистских врагов.

С братским приветом  
от имени коммунистической  
партии ГАПТАХЕР

## Господину Маршалу Сталину

МОСКВА.

По случаю национального праздника Союза Советских Социалистических Республик, победоносные армии которого вносят решающий вклад в дело свободы, мы Вас просим верить, Маршал Сталин, пожеланиям, которые мы от имени Франции шлём Вам лично, а также правительству, командирам, солдатам и народам Союза.

Де ГОЛЛЬ.  
ЖИРО.

Москва, Кремль

## Иосифу Виссарионовичу СТАЛИНУ

От имени священного синода, духовенства и верующих нашей православной церкви сердечно поздравляю Вас с 26-ой годовщиной нашего государства.

Да сохранит Вас господь на многие лета и да даст радость видеть войну победно законченной и мирные народы благословляющими освободителей, предводимых Вами.

Сергий, патриарх Московский и всея Руси.

Москва, Кремль

## Иосифу Виссарионовичу СТАЛИНУ

В прекрасный день празднования Октября православная обновленческая церковь приносит Вам, великий вождь нашей Родины, свои поздравления и благожелания.

В этом году национальный праздник советского народа совпадает с днями победоносного изгнания фашистских захватчиков из священных пределов нашей земли.

Мы молим вседержителя господа—да хранит он Вашу славную жизнь для блага горячо любящей Вас Родины.

Да живёт, да цветёт наша свободная, наша любимая отчизна. Красной Армией и её гениальному вождю слава и многие лета!

Первый патриарх православных обновленческих церквей СССР  
Александр ВВЕДЕНСКИЙ.

Москва, Кремль

## Иосифу Виссарионовичу СТАЛИНУ

В связи с 26-летней годовщиной Октябрьской революции я посылаю Вам от имени мусульман сердечные поздравления и салам. Мусульманский мир знает Вас, как борца за освобождение угнетённых народов и как чутко относящегося к нуждам народов. Верующие мусульмане в желании помочь славною Красной Армией охотно откликнулись на мой призыв—собрать средства на постройку танковой колонны. Всего собрано около 10.000.000 рублей и, кроме того, большое количество вещей.

Молясь аллаху, искренне желаю под Вашим руководством скорейшего поражения врага и освобождения всего человечества и мусульманского мира от тирании немецких нацистов.

Да поможет Вам аллах для доведения славною Вашей работы до победоносного конца по раскрепощению угнетённых народов, Аминь.

Муфтий Центрального духовного управления мусульман.

## ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО

### Оперативная сводка за 5 ноября

В течение 5 ноября в районе между Днепровским лиманом и побережьем Чёрного моря наши войска продолжали наступление и заняли более 30 населённых пунктов, среди которых ЧУЛАКОВКА, ЧЕРНИГОВКА, РЫБАЛЬЧЕ, ИВАНОВКА, ОЧАКОВСКИЙ, КРАСНАЯ ЗНАМЕНКА, СВОБОДНАЯ УКРАИНА, ЧЕРНОМОРСКИЕ КОЛОДЦЫ, ОБЛОИ, СВОБОДНЫЙ ПОРТ, ПРОГНОИ, ПОКРОВКА, ПОКРОВСКИЕ ХУТОРА, ФОРШТАДТ.

В излучине ДНЕПРА юго-западнее ДНЕПРОПЕТРОВСКА наши войска отбивали контратаки противника и вели бои местного значения.

В районе КИЕВА наши войска, преодолевая сопротивление и контратаки противника, продолжали вести упорные бои по расширению плацдарма на правом берегу ДНЕПРА. В ходе боёв наши войска продвинулись вперёд и овладели сильно укрепленными опорными пунктами противника ЛИТВИНОВКА, ТАРАСОВЩИНА, ГАВРИЛОВКА, ВОРОНКОВКА, РАКОВКА, ИНЯК, МОСТИЩЕ, БЕРКОВЕЦ, БЕЛИЧИ, СВЯТОШИНО, ПЕТРОПАВЛОВСКАЯ-БОРЩАГОВКА, ПРИОРКА и перерезали шоссе КИЕВ—ЖИТОМИР.

В районе западнее и юго-западнее НЕВЕЛЯ наши войска продолжали вести бои местного значения, в результате которых заняли несколько населённых пунктов.

На остальных участках фронта — разведка и артиллерийско-миномётная перестрелка.

В течение 4 ноября наши войска на всех фронтах подбили и уничтожили 49 немецких танков. В воздушных боях и огнём зенитной артиллерии сбито 23 самолёта противника.

### Оперативная сводка за 6 ноября

Войска 1-го УКРАИНСКОГО фронта в результате стремительно проведённой наступательной операции и обходного манёвра разгромили противостоящие немецкие войска и на рассвете 6 ноября штурмом овладели столицей Советской Украины — городом КИЕВ. Противник понёс огромные потери в живой силе и технике. Продолжая развивать успешное наступление, войска 1-го Украинского фронта овладели районным центром Киевской области городом ВАСИЛЬКОВ, а также заняли более 60 других населённых пунктов, среди которых крупные населённые пункты ЛУБЯНКА, ОЗЕРЫ, ГОСТОМФЛЬ, БЛИСТАВИЦА, БУЧА, ЯБЛОНКА, СОФИЙСКАЯ и НИКОЛЬСКАЯ БОРЩАГОВКА, ШЕВЧЕНКО, ПЕТРОВСКИЙ, ЖУЛЯНЫ, МЫШЕЛОВКА, КРЮКОВЩИНА, ГАТНОЕ, ХОТИВ, ПИРОВОГО, ВИТА ЛИТОВСКАЯ, ЗАБОРЬЕ, БОЯРКА-БУДАЕВКА, ТАРАСОВКА, ЮРОВКА, ВЕТА ПОЧТОВАЯ, ГЛЕВАХА и железнодорожные станции БУЧА, ЖУЛЯНЫ, БОЯРКА.

На днях войска СЕВЕРО-КАВКАЗСКОГО фронта во взаимодействии с ЧЕРНОМОРСКИМ флотом и АЗОВСКОЙ военной флотилией провели успешную десантную операцию с высадкой войск на восточном берегу Керченского полуострова в районах северо-восточнее и южнее города КЕРЧЬ. Северо-восточнее города КЕРЧЬ наши войска, сломив сопротивление противника, овладели сильно укрепленными опорными пунктами ОССОВИНА, МАЯК, ЖУКОВКА, ОПАСНАЯ, КРЕПОСТЬ ЕНИКАЛЕ, БАКСЫ, КАПКАНЫ, создав в этом районе плацдарм шириной по фронту 10 километров и в глубину 6 километров. Южнее города КЕРЧЬ наши десантные части овладели сильно укрепленным опорным пунктом противника ЭЛЬТИГЕН. Неоднократные контратаки против наших высадившихся частей были отбиты с большими для противника потерями.

Юго-восточнее НИКОПОЛЯ на левом берегу ДНЕПРА наши войска отбивали контратаки пехоты и танков противника, нанеся ему большие потери в живой силе и технике.

В излучине ДНЕПРА юго-западнее ДНЕПРОПЕТРОВСКА наши войска отбили атаки крупных сил пехоты и танков противника. В ходе боёв противник понёс огромные потери в живой силе и технике.

Западнее и юго-западнее НЕВЕЛЯ наши войска, преодолевая сопротивление противника, продолжали вести бои местного значения, в ходе которых овладели рядом населённых пунктов, среди которых КРАНОПОЛЬЕ, БУЛЫГИ, БОЛЬШОЕ СИТНО и железнодорожные станции КЯСТИЦЫ, АЛЕША.

На других участках фронта — разведка и артиллерийско-миномётная перестрелка.

В течение 5 ноября наши войска на всех фронтах подбили и уничтожили 141 немецкий танк. В воздушных боях и огнём зенитной артиллерии сбито 57 самолётов противника.

### Оперативная сводка за 7 ноября

Войска 1-го УКРАИНСКОГО фронта, продолжая развивать наступление, овладели городом и крупным железнодорожным узлом ФАСТОВ, а также заняли более 70 других населённых пунктов, в том числе крупные населённые пункты ВЛАДИМИРОВКА, МЛЫНОК, КАТЮЖАНКА, АБРАМОВКА, ФЕЛИЦИАЛОВКА, БАБИЦЫ, МИКУЛИЧИ, ДАЧИ КЛАВДИЕВО, ДУБРОВА ЛЕНИНА, КОЗИНЦЫ, ХМЕЛЬНАЯ, КОЛОНЩИНА, ГАВРОНЩИНА, МАКОВИЩЕ, ПЕТРУШКИ, БЕЛОГОРОДКА, БОБРИЦА, КНЯЖИЧИ, ЖОРНОВКА, КОЖУХОВКА, ПЛЕСЕЦКОЕ, КАЗЕННАЯ-МОТОВИЛОВКА, РОСЛОВИЧИ, ГВОЗДОВ, МАЛАЯ И БОЛЬШАЯ БУГАЕВКА, МАЛЫЕ И БОЛЬШИЕ ДМИТРОВИЧИ, БЕЗРАДИЧИ и железнодорожные станции ВОРЗЕЛЬ, НЕМЕСЛАЕВО, КЛАВДИЕВО, ГЛЕВАХА, ВАСИЛЬКОВ 1-й, МОТОВИЛОВКА.

На КЕРЧЕНСКОМ полуострове наши войска продолжали вести бои по расширению плацдарма, в ходе которых улучшили свои позиции.

В районе западнее и юго-западнее города НЕВЕЛЬ наши войска продолжали вести бои местного значения, в ходе которых заняли несколько населённых пунктов и среди них ДЕРБЬХА, ЛЕШНИ, ПРУДОК, АРТЕМОВКА, ДВОРИЩЕ, РЮМ.

На остальных участках фронта — разведка и артиллерийско-миномётная перестрелка.

В течение 6 ноября наши войска на всех фронтах подбили и уничтожили 219 немецких танков. В воздушных боях и огнём зенитной артиллерии сбито 74 самолёта противника.

**За рубежом**

**„Победа огромного военного и морального значения“**

Отклики в Англии на занятие Красной Армией Киева  
 ЛОНДОН, 6 ноября. (ТАСС). Весть о новой победе Красной Армии, освободившей Киев от немецко-фашистских захватчиков, была широко распространена лондонским радио на многих языках. В первых комментариях отмечается огромное значение нового удара, нанесенного Красной Армией гитлеровским оккупантам.

Киев, один из крупнейших городов Советского Союза, столица Советской Украины, взят, — говорится в одном из обзоров лондонского радио. Занятие этого города советскими войсками является победой, имеющей огромное не только военное, но и моральное значение. Обозреватель напоминает, что, когда гитлеровцы заняли Киев, они хвастливо заявляли, что это привлечет за собой полнейшее поражение советских войск на всем юго-востоке. Теперь, заявляет обозреватель, времена изменились. Германия слышит звон похоронного колокола. На нее надвигается лавина.

Другой лондонский радиокорреспондент напоминает, что, когда гитлеровцы вступили в Киев, германское командование утверждало, что немцы навеки овладели этой твердыней. Спустя два года советская армия с треском вышибла захватчиков из города.

Военный обозреватель агентства Рейтер Фергюсон отмечает, что освобождение Киева является замечательным достижением Красной Армии и привлечет за собой серьезные стратегические последствия.

**Рейтер о письме Рундштедта Гитлеру**

ЛОНДОН, 6 ноября. (ТАСС). Специальный корреспондент агентства Рейтер, находящийся в Европе, передает, что командующий германскими войсками во Франции и Западной Европе фельдмаршал фон Рундштедт обратился к Гитлеру с письмом, в котором заявил, что, насколько в человеческих возможностях вынести суждение, война проиграна. Эти сведения получены из окружения Рундштедта. Рундштедт добавил в письме, что не понимает, почему Гитлер медленно не уходит со своего поста в интересах родины с тем, чтобы предоставить народу возможность вести мирные переговоры, приемлемые для союзников.

Сообщения из Германии подтверждают, что недавно в Аахене состоялась партийная конференция. Эти сообщения сходятся на том, что Гитлер не присутствовал на конференции. Указывается, что впервые его даже не предупредили заранее о созыве партийной конференции. Это вызвало большую сенсацию в Германии.

**Иностранная хроника**

После 3-х недельной поездки на средиземноморский театр военных действий в Вашингтон вернулся министр ОНА Моргантау. (ТАСС).

**Ответ редактор И. МЕДВЕДЕВ.**

**ТЕАТРЫ—КИНО.**

Алтайский краевой государственный драмтеатр «Генерал Брусилов».

Кино «Родина». В голубом и розовом валах новая звуковая кинокомедия «Воздушный извозчик».

Кино «Октябрь». «Два бойца».

Концертный зал Дома пионеров. Прощальный концерт исполнительницы народных песен Зои Санович.

Госцирк. Пролог-интермедия, посвященная 26-й годовщине Великой Октябрьской социалистической революции «Наша слава». Большая церковная программа.

Московский зверинец. (Базарная площадь). Открыт с 9 час. утра до 6-30 вечера.

**Из сообщения Чрезвычайной Государственной Комиссии по установлению и расследованию злодеяний немецко-фашистских захватчиков и их сообщников и причиненного ими ущерба гражданам, колхозам, общественным организациям, государственным предприятиям и учреждениям СССР**

**О разрушении гор. Смоленска и злодеяниях, совершенных немецко-фашистскими захватчиками над советскими гражданами**

15 июля 1941 года в Смоленск ворвались гитлеровские орды. 26 месяцев и 10 дней длилось их кошмарное хозяйничанье, сопровождавшееся неслыханными злодеяниями и насилиями. С чудовищной жестокостью и коварством изо дня в день разрушали они фабрики и заводы, больницы и поликлиники, институты и техникумы, школы и музеи, парки и сады — весь древнейший город, превращая его в пепел и развалины.

**Разрушение коммунального хозяйства**

Специальные команды поджигателей взрывали и сжигали новые большие дома, целые кварталы и улицы. В каменных зданиях автомехом вырезали железные балки и уносили в Германию. Из 8.000 домов с полезной площадью более 650 тысяч кв. метров разрушено и сожжено 7.300 домов. Разрушены: желтообетонный 3-пролетный арочный мост с двухколейными трамвайными путями, выстроенный в 1930—1931 году, соединявший заднепровье с центром города, 3-х пролетный железный мост и др.

Немецкими оккупантами приведено в негодность всё трамвайное хозяйство, состоявшее из 27 километров пути, воздушной линии и трамвайного парка. Выведен из строя водопровод. Население города осталось без воды. При отступлении из Смоленска немецкие мерзавцы разрушили

более 100 тысяч килограммов авиабомб и мин замедленного действия.

На основании актов, составленных представителями государственных предприятий и учреждений, общественных организаций, показаний очевидцев и свидетелей, а также на основании проведенного членом Чрезвычайной Государственной Комиссии академиком Н. Н. Бурденко расследования фактов разрушений и злодеяний, учиненных в г. Смоленске немецко-фашистскими варварами, установлено:

электрическую станцию и город оставили без света и электроэнергии. Фашистские захватчики полностью разрушили и сожгли в Смоленске 170 магазинов, 260 ларьков, 85 столовых и ресторанов, 2 фабрики-кухни и другие подсобные постройки торговых организаций.

Большой ущерб немецко-фашистские захватчики нанесли хозяйству управления связи. Они уничтожили здание телеграфа, автоматической телефонной станции, почтамта, уничтожили оборудование телеграфа, имущество, материалы и хозяйственный инвентарь управления связи вывезли в Германию.

По данным не полным данным, общий ущерб, причиненный немецко-фашистскими захватчиками коммунальному хозяйству, связи и торговле, составляет свыше 700 миллионов рублей.

**Разрушение промышленности**

Немецкие захватчики уничтожили в Смоленске все 96 фабрик и заводов. Они разрушили смоленский льнокомбинат имени А. А. Андреева, пущенный в эксплуатацию в 1937 году, а оставшиеся станки, котлы, рельсы и различное оборудование увезли в Германию. Завод «Метиз», музыкальную

фабрику, завод № 35, механический завод и др. гитлеровцы разрушили до основания.

Общий размер ущерба, причиненного немецко-фашистскими захватчиками промышленным предприятиям, исчисляется более чем в 300 миллионов рублей.

**Разрушения железнодорожного узла**

Смоленский железнодорожный узел, связывавший столицу Советского Союза, с важнейшими экономическими и промышленными центрами страны, через который ежедневно проходили десятки товарных и пассажирских поездов на Москву, Минск, Брянск, Витебск, Сухиничи, оккупантами разрушен

полностью. Паровозное и вагонное хозяйство, оборудование мастерских, силовых станций, аппаратура связи и автоблокировки, в том числе и подвижной состав, увезены в Германию. Размер ущерба по железнодорожному узлу исчисляется в 60,5 миллиона рублей.

**Разрушения учреждений здравоохранения**

Ворвавшись в город, немецкие захватчики разрушили большинство лечебных учреждений, больниц, находившихся в больницах, выбросили на улицу, а ценное медицинское оборудование вывезли в Германию. Жители города были лишены медицинской помощи.

Ущерб, причиненный немецко-фашистскими оккупантами лечебным учреждениям города Смоленска, исчисляется более чем в 70 миллионов рублей.

**Разрушения учебных заведений, культурно-просветительных учреждений, музеев и памятников старины**

Немецко-фашистские захватчики уничтожили в Смоленске институты, техникумы, школы, разграбили ценнейшие коллекции музеев, сожгли и сожгли памятники старины, учебники и литературу, наглядные пособия и приборы, экспонаты в музейные коллекции, представлявшие огромную ценность, фашисты вывезли в Германию.

Сожгли и взорвали 22 школы и т. д.

Ущерб, нанесенный немецко-фашистскими оккупантами школам и учреждениям Смоленского городского отдела народного образования, исчисляется в 74 миллиона рублей.

Древнейший город Смоленск сохранил ценнейшие памятники истории и культурного прошлого. В нём имелись храмы начального периода каменного строительства XII века, кремль, представляющий одно из крупнейших в мире крепостных сооружений, а также и ряд других памятников, характеризующих дальнейшее развитие русской национальной культуры и искусства вплоть до нашего времени.

В Смоленске до немецкой оккупации было 4 музея, располагавших ценными коллекциями.

Художественный музей, собиравшийся с 1898 года, имел богатейшие собрания преимущественно русских историко-художественных, историко-бытовых, этнографических и других ценностей: картины, иконы, бронзы, фарфора, литья, тканей. Эти собрания представляли мировую ценность — экспонировались на выставке во Франции. Оккупанты разрушили музей, ценнейшие экспонаты вывезли в Германию. В музее сохранились только бронзовая скульптура Никиты Панина и большой гипсовый барельеф. Вне музея, на Соборной горе, в одной из комнат бывшего архиерейского дома, обнаружено небольшое количество беспорядочно сваленного, поломанного и побитого имущества.

Исторический музей, помещавшийся в здании Богословской церкви XII века, полностью разграблен, помещенные музей частично взорвано. В музее хранились подлинные экспонаты, характеризующие историю города, и, как единственное в этом отношении собрание, оно являлось исключительно ценным.

Музей природы в Громовой башне кремля состоял из собрания, характеризовавшего природу Смоленской области. Музейные ценности фашистские мерзавцы разрушили, а здание приспособили под казарму.

**Массовое истребление военнопленных и мирных советских граждан**

Чрезвычайная Государственная Комиссия на основании заявлений советских граждан, показаний свидетелей, актов и специального расследования установила, что немецко-фашистские захватчики в городе Смоленске и его окрестностях истязали и истребляли мирных советских граждан и военнопленных.

Осенью 1941 года оккупанты пригнали из Вязьмы в Смоленск партию военнопленных. Многие из них от побоев и истощения не в состоянии были держаться на ногах. При попытке населения дать кому-либо из пленных кусок хлеба немецкие солдаты отгоняли советских людей, били их палками, прикладами и расстреливали. На Большой Советской улице, Рославльском и Киевском шоссе фашистские мерзавцы открыли беспорядочную стрельбу в колонну военнопленных. Пленные пытались бежать, но солдаты настигали их и пристреливали. Так было расстреляно около 5.000 советских граждан.

Трупы расстрелянных несколько дней валялись на улицах.

Немецкие военные власти истязали военнопленных. По пути в Смоленск, и особенно в лагере, военнопленные погибали десятками и сотнями. В лагере военнопленных № 126 советские люди подвергались истязаниям, больных посылали на тяжёлые работы, не оказывали медицинской помощи. Пленные в лагере подвергались истязаниям, посылались на непосильную работу, расстреливались. От истощения на почве голода, от эпидемии тифа и дизентерии, заморозания, изнурительных работ и кровавого террора ежедневно погибало 150—200 человек. Немецко-фашистские захватчики истребили в лагере свыше 60 тысяч мирных граждан и военнопленных.

Отношение к раненым точно соответствовало программе поголовного истребления русского народа. Никаких ни общечеловеческих, ни юридических норм не признавалось. Раненые военнопленные подвергались мучениям и физическим и моральным.

В своё время в печати сообщалось, как гитлеровские палачи инсценировали «обследование» своей же кровавой расправы над польскими офицерами в Катынском лесу (в районе Смоленска), чтобы мошеннически выдать это злодеяние за «преступление большевиков». Эти гнусные измышления матерых фальсификаторов ещё характернее выступают теперь в свете новых чудовищных преступлений, совершенных ими в г. Смоленске.

Чрезвычайная Государственная Комиссия установила, что в городе Смоленске и его окрестностях немецко-фашистские изверги расстреляли и замучили свыше 135 тысяч мирных советских граждан и военнопленных.

Чрезвычайная Государственная Комиссия установила, что за разрушение города Смоленска, за массовое истязание и убийство мирных советских граждан и военнопленных ответственны германское правительство и следующие непосредственные исполнители злодеяний: генерал-майор Науман, шеф гестапо обер-лейтенант Торман, руководитель полиции обер-лейтенант Шит, старший следователь гестапо капитан Майер, зондер-фюрер гестапо при лагере военнопленных № 126 Эдуард Гисс, военный командант гор. Смоленска фон Швец, унтер-офицер Гатлин, рядовой Рудольф Радтке, шеф комендатуры по медицинским учреждениям Гампель, шеф жандармерии № 907 лейтенант Кельм, руководитель полиции по линии жандармерии лейтенант Опец, дежурный начальник тюрьмы штабс-фельдфебель Гаемихен, дежурный начальник тюрьмы обер-фельдфебель Немко, шеф штаба Розенберга доктор Нерлинг, начальник отдела пропаганды капитан доктор Лумф, заместитель начальника отдела пропаганды Миллер и профессор Ельс.

Все они должны понести суровую ответственность за злодейские преступления, совершенные против советского народа.